

1980 年代以來大陸古漢語詞彙研究 博士學位論文綜論

Summary of Classical Chinese Lexics of Doctoral Dissertations in
Mainland China since 1980s

管錫華 (Guan Xihua) *

一、前言

1978 年大陸恢復研究生招生制度，到 1980、1990 年代，漢語史（後改為漢語言文字學）博士點逐漸多了起來。20 餘年來一批博士生以古漢語詞彙研究為學位論文選題，在古漢語詞彙研究上取得了很大的成績。由於博士論文不是正式出版物，搜檢閱讀較為困難，這一大筆研究成果沒有能夠得到充分的介紹、評價與利用。筆者多年來從事古漢語詞彙的教學和研究工作，注意多方搜求，加上近年電子網路技術的迅速發展，一部分博士論文可以付資從網路獲取，彌補了紙本收集的不足。至今，筆者手頭已集有紙本、電子本博士論文 116 篇，不敢說古漢語詞彙研究的博士論文盡在握中，而佔十之八九當已無問題，它們應該可以反映出大陸博士古漢語詞彙研究成果與研究取向的概況。¹

二、論文綜述

古漢語詞彙研究博士學位論文 116 篇的具體分布情況是：（一）詞彙、詞語、語詞 35 篇，（二）語言 8 篇，（三）單音詞、雙音詞、多音詞、構詞 14 篇，（四）同義詞、反義詞 12 篇，（五）同族詞、同源詞、

語源 7 篇，（六）詞義、語義 7 篇，（七）方俗語、古白話、成語 8 篇，（八）實詞 15 篇，（九）虛詞 10 篇。

有些論文有兼類的情況，本文以其主要論及的內容歸於某一類介紹。其中第八、九兩類是從詞類的角度分出來的，為減少分類層次，其下不再細分，而且與其他類並列相次。²

（一）詞彙、詞語、語詞

本類論文最多，涉及專書與具體語料 20 餘種。對這些專書與具體語料的研究，其內容各文各異，有的重在詞彙系統、新詞新義、詞彙歷史發展的研究，如王東「《水經注》詞彙研究」主要從上古、中古詞語的來源上描寫了《水經注》的詞彙系統概貌；以《漢語大詞典》等為參照系，發掘了《水經注》中出現的新詞新義；在詞義的發展變化中討論了《水經注》詞彙的雙音化、《水經注》詞義的演變方式諸問題。有的重在各詞類的研究，兼及新詞新義對於大型詞書編纂的作用，如王穎「包山楚簡詞彙研究」前七章大致按詞類劃分為名、動、形、數、量、代、副、介、連、助、語氣詞和合音詞，描寫包山楚簡的用詞狀況。其後是對《漢語大詞典》釋義之訂補等內容。有的從詞彙音節和意義關係的角度做研究，如車淑姪「《韓非子》詞彙研究」對

* 作者係四川師範大學文學院教授。

1 作者也收集有臺灣博士論文若干篇，亦擬撰成綜論。

2 行文稱引中省去了「某博士論文」的「博士論文」四字以及某校某專業等相關內容，請參附錄博士論文要目。大陸有博士後流動站，入站人員出站時需要交出站書面研究成果，一般稱「出站報告」，俗稱博士後論文。本文包括了古漢語詞彙研究的出站報告，文後所附要目以「博士後」表示，正文則不予區分。又限於篇幅，沒能把 116 篇論文全部介紹一過；而且所介紹到的，也只就論文主要方面，沒能面面俱到。於此敬請讀者諒解。

《韓非子》的單音詞、複音詞、同義詞和反義詞進行了描寫和分析。單音詞重在個案研究；複音詞重在同素異序雙音詞的研究；同義詞研究分布、詞義等；反義詞研究類型、來源、表現方式等。張能甫「鄭玄注釋語言詞彙研究」從鄭注中選取了 700 多個單音詞和複音詞，從歷時層次的角度，做了比較系統的斷代研究，並由此而得出了鄭注中的詞語的繼承和創新的大致比例。有的重在新詞新義的研究，如傅海燕「《黃帝內經》首見醫學詞彙研究」共發掘出《內經》83 個新詞、384 個有新義的詞。分有關陰陽五行、有關藏象、有關經絡腧穴、有關疾病四類，分析了一些有代表性詞語的意義。方一新「《世說新語》語詞研究」考釋了《世說新語》及劉孝標注中前人未曾釋義或所釋有誤、有缺的詞語 142 條。有的重在詞彙特色的描寫，也把新詞新義對於大型詞書編纂的作用放在重要的位置，如姚美玲「唐代墓誌詞彙研究」分類研究了唐代墓誌中的口語詞彙、佛教詞彙和特色詞彙，考釋了《漢語大詞典》未收詞目 300 餘條。有的專門從詞彙的意義類別研究某類詞，如雷漢卿「《說文》『示部』祭祀語詞探源」專門研究《說文》「示部」祭祀語詞，從文化角度將《說文》示部祭祀語詞分為 10 類，通過對漢字的構形取象原理的揭示和語源的探索，展示多彩的祭祀文化事象，再從文化角度探尋祭祀語詞意義演變的軌跡，力求使詞彙史和文化史互相證發。有的專門從詞彙的構成研究某類詞，如張小平「近代漢語反語駢詞研究」專門研究反語駢詞，文章探討了反語駢詞的來源，認為一來源於單音詞的重疊音變，二來源於單音詞的緩讀分音，並具體考釋了這兩種來源的近代漢語反語駢詞 20 餘個。有的研究則重在方法的運用，如唐鈺明「定量和變換：古文字資料詞彙語法研究的重要方法」運用定量和變換的方法研究古文字資料的詞彙語法，通過實際研究成果展示方法的重要。

從語料類別的角度來看，佛典包括漢譯文獻和中土文獻都是較多選擇的研究對象，專書、專人、專類的研究都有。專書，如董志翹「《入唐求法巡禮行記》詞彙研究」探討了《行記》詞彙的性質，如屬入日語詞、夾用文言詞語以及出現和大量使用口語詞等。化振紅「《洛陽伽藍記》詞彙研究」研究了《洛陽伽藍記》中的文言詞語、佛教詞語、口語詞、新詞新義、複音詞以及典故詞語等。專人，如季琴「三國支謙譯經詞彙研究」討論了支謙譯經的詞彙性質與支謙譯經中活躍的構

詞語素，分析了譯經中同義的連用情況，從歷時的角度描寫了支謙譯經中幾組常用同義詞的發展演變。專類，如朱慶之「佛典與中古漢語詞彙研究」對漢文佛典語料做了由微觀到宏觀，由共時到歷時的比較全面系統的研究。研究注意揭示原典的語言特點及其對漢文佛典的影響。梁曉虹「佛教詞語的構造與漢語詞彙的發展」主要論述了佛教詞語的構造方式和佛教詞語對漢語詞彙發展的影響。這些專類研究都是以佛典文獻為主要研究的對象。也有以傳統的漢語文獻與佛典做比較研究的，如胡敕瑞「《論衡》與東漢佛典詞語比較研究」從單、複音詞，新、舊詞，新義，同義、反義詞，結構和搭配五個方面對《論衡》與佛典詞語進行比較，指出了東漢佛典與《論衡》以及前期譯經和後期譯經之間的異同。

有些論文則著重於斷代的研究，如顧之川「明代漢語詞彙研究」研究了明代漢語詞彙的構成，明代漢語的新詞新義，明代漢語詞義的類聚關係，明代漢語的構詞法等。蔣冀騁「近代漢語詞彙研究」對近代漢語詞彙的形成、運動和發展進行了研究，勾勒出了近代漢語詞彙的大致輪廓，具體討論了近代漢語詞彙的來源和構詞法，近代漢語的詞義及其與社會文化生活的關係，詞彙與語言其他要素的關係等。

專書研究、斷代研究也有專門研究常用詞的發展演變的，如賴積船「《論語》與其漢魏注中的常用詞比較研究」對《論語》中的常用詞與《論語》漢魏注中的常用詞做比較研究，包括 15 組合成詞與連用結構的個案比較和 5 組單音節常用詞比較等。汪維輝「東漢魏晉南北朝常用詞演變研究」研究了 41 組名詞、動詞、形容詞常用詞在中古的發展演變。

有些論文是專類詞的研究，如賈雯鶴「《山海經》專名研究」分神人、郡國等 19 方面描寫了《山海經》專名的類別，分五方天帝及屬神等 15 個方面探討了《山海經》專名的命名之義，還研究了《山海經》專名命名原則及規律等。劉興均「《周禮》名物詞研究」統計了《周禮》中 1,548 個反映具體而特定之物的名稱的名物詞，對這些詞的得名之由進行了研究。胡士雲「漢語親屬稱謂研究」從共時和歷時的角度研究了漢語稱謂的系統，指出漢語稱謂一次又一次膨脹是言文的差別、新舊稱謂的積累、方言的不同、文學的比喻和借代等的原因形成的。馮凌宇「漢語人體詞語研究」立足於現代，兼及古代，內容主要包括漢語人體詞彙概說、漢語人體詞

語的意義分析、漢語人體詞語的文化認知透視等。

(二) 語言

本類論文是一種綜合性的研究，除詞彙外，有的包括音韻、語法、文字，有的甚至涉及到了語言文字之外的內容。涉及專書與具體語料約 10 種，如魏德勝「《韓非子》語言研究」其詞彙研究包括有新詞、詞義激變及其規律、同義詞析例、專用術語的改造和創新、複音詞的發展及評估、古漢語虛詞體系的完善及其影響等。馮利華「中古道書語言研究」第二部分〈中古道書詞語研究〉，內容包括中古道書詞語特點：新義疊現以及詞語雙音化和道書中的新詞，新詞一節考列了新詞 20 餘個。張小豔「敦煌書儀語言研究」論文涉及詞彙研究主要是五、六兩章〈敦煌書儀新詞新義研究〉和〈敦煌書儀同義詞研究〉，前者抉發出了一批書儀中的新詞新義，考察了其中新詞的產生途徑和新義的衍生機制；後者離析出書儀中各種義類的同義詞，選取有代表性的幾組進行了微觀考察。王啓濤「中古及近代法制文書語言研究」第四章〈中古及近代法制文書與漢語史研究〉，對中古及近代法制文書中出現的大量的新詞、新義做了整理分析與考證工作。姚永銘「慧琳音義語言研究」涉及詞彙的研究內容有外來詞研究、俗語詞研究、語源學研究、語詞的文化內涵研究以及古籍解讀等。徐時儀「《玄應音義》研究」第四章〈詞彙研究〉，內容包括《玄應音義》所釋複音詞考、新詞新義、《玄應音義》所釋方俗口語詞考、常用詞的衍變遞嬗和外來詞。

(三) 單音詞、雙音詞、三音詞、構詞

這一大類涉及專書與具體語料六、七種。

單音詞的研究很薄弱，論文僅見管錫華「《史記》單音詞研究」，研究了《史記》中的 700 多個單音新詞新義，考察了從先秦到《史記》20 餘組單音同義詞的發展演變。

雙音詞研究略多，涉及的主要是上古和中古語料，其餘的是斷代研究和專題研究，這類論文不少包括了複音詞多個方面的研究，如陳海波「《史記》並列式、偏正式雙音詞研究」，對《史記》中的並列式和偏正式雙音詞進行了窮盡性的研究，建立了句法、語義相結合的構詞體系，統計了各類詞的資料，考察了它們的語法分

布和語義特點。閻玉文「《三國志》複音詞專題研究」，描寫了《三國志》複音詞概貌、新詞新義，還從《三國志》詞彙探討漢語複音化的趨勢、魏晉時期漢語複音化的原因，此文在研究複音詞的同時也注重《三國志》中複音詞與單音詞的關係的研究。黃英「李白詩歌中的並列式複合詞研究」，逐一考析了李詩中 222 個並列式複合詞的義位元與構詞方式，分析了李詩並列式複合詞的特點與系統，研究了李詩並列式複合詞顯示出的詞義演變規律等。武建宇「《夷堅志》複音詞研究」，從共時的角度描寫分析了《夷堅志》複音詞的結構類別，從歷時的角度描寫了《夷堅志》反映出的從先秦到宋代的複音詞，還研究了《夷堅志》中的複音俗語詞等。

三音節的研究，論文也少見，如楊愛姣「近代漢語三音詞研究」，強調了三音節詞研究應該受到足夠的重視，並從發展原因、結構方式、語義構成、語法功能、修辭特點五個方面對近代漢語三音詞做了探討。唐子恒「漢大賦多音詞研究」，研究了漢大賦兩個和兩個以上音節的多音詞語，包括漢大賦多音節詞的數量和結構，漢大賦偏正式、聯合式以及補充式、支配式、陳述式、附加式多音詞的分析，漢大賦單純多音詞的分析等。

構詞方面的論文相對為多，它們大部分是研究雙音節詞的構詞問題，個別也包括了單音節詞的構詞和多音節詞語的構成問題。斷代研究的，如黃志強「西周、春秋時代漢語構詞法」，考察了西周、春秋時代複音詞構詞法的基本面貌，分這一時期的複音詞為單純詞、複合詞、互訓詞和接合詞四類並進行描述，指出它們在性質上各不相同，所居地位也有主次之分。專題研究的，如孫玉文「漢語史變調構詞研究」，文章在收集到的 800 對具有變調構詞現象的原始詞和滋生詞資料中，選取 100 對做了細緻的分析研究，還對漢語變調構詞的理論問題等做了探討。俞理明「漢語縮略研究：縮略語言符號的再符號化」討論了縮略的界定、分類、原理、規則、運用諸多問題，文章的研究包括了古代的縮略和現代的縮略，不止是古代的構詞問題。董秀芳「詞彙化：漢語雙音詞的衍生與發展」介紹了漢語雙音詞的主要衍生方式，重點研究了從短語到雙音詞、從句法結構到雙音詞、從跨層結構到雙音詞的變化過程，以及雙音詞語義和功能的演變等問題。

(四) 同義詞、反義詞

同義詞研究都是專書研究，涉及專書 10 餘種。有專門研究單音節實詞同義詞的，如雷莉「《國語》單音節實詞同義詞研究」歸納出了《國語》中 316 組單音節實詞同義詞詞組，分析了《國語》單音節實詞同義詞構成的主要格式及分布特點，還對《國語》單音節實詞同義詞形成的原因、途徑做了探討。周文德「《孟子》單音節實詞同義詞研究」研究了《孟子》中單音節實詞同義詞的概況、顯示格式、形成原理，並對 46 組同義詞的同義關係做了具體考釋，對 43 組同義詞做了具體的辨析。黃曉東「《荀子》單音節形容詞同義關係研究」歸納出了《荀子》中 48 組單音節形容詞同義詞，確定了各組同義詞的共同義位，辨析了各組同義詞詞義間的差異，清理出了《荀子》中的同義詞相互依存的 9 種結構模式，探討了《荀子》單音節形容詞同義詞形成的原因和途徑。趙學清「《韓非子》單音節詞同義關係研究」歸納出《韓非子》中具有共同義位的同義詞 276 組，對每一組同義詞內的各個詞的同義關係進行了分析，並就上古漢語同義詞的判定、辨析及形成途徑和原因等問題進行了探討。有包括單雙音詞在內的同義詞研究的，如池昌海「《史記》同義詞研究」研究了《史記》同義詞的構成和來源、區別特徵、修辭功能，還就《史記》討論了古漢語同義詞研究的若干基本理論問題。徐正考「《論衡》同義詞研究」除探討了確定詞的同義關係的方法等理論問題外，對《論衡》名詞、動詞、形容詞 563 組同義詞做了描寫分析，總結了《論衡》同義詞在數量和結構組成兩大方面的特點。有對字書及其注疏的同義詞進行研究的，如馮蒸「《說文》同義詞研究」對《說文》同義詞做了分類考察，一是非同源同義詞研究，二是同源同義詞研究；還對《說文》同義詞的形成等問題進行了探討。鍾明立「《段注》同義詞研究」探討了段注識同和辨異的方法，對古漢語同義詞的性質、範圍和特點提出了不同的見解。

反義詞研究見到兩篇，也都是專書研究。廖揚敏「《老子》專書反義詞研究」統計了《老子》反義詞的類型，分析了《老子》反義詞顯示的反義格式，對《老子》中出現的反義詞做了考證及釋異，也研究了古代反義詞相關理論問題，如古漢語反義詞產生的原因等。李占平「《莊子》單音節實詞反義關係研究」描寫了《莊

子》單音節實詞反義詞概況，研究了《莊子》反義詞顯示的格式，探討了《莊子》中單音節實詞反義關係形成原理，並具體考釋了 100 組有反義關係的單音節實詞。

(五) 同族詞、同源詞、語源

本類研究涉及專書僅 1 種，其餘是斷代研究、專題研究與綜論性研究。專書研究的，如胡繼明「《廣雅疏證》同源詞研究」對王念孫排比出的具有同源關係的一組組詞進行音義分析、整理，追根溯源，補充書證，探求一組組同源詞得名之共同理據，總結和評介了王念孫的詞源學理論。朱國理「《廣雅疏證》的語源研究」梳理了《廣雅疏證》有關語源研究的材料，旨在幫助人們正確認識傳統語源研究、客觀評價王念孫在傳統語源學史上的地位，為中國語源學史的研究乃至當代語源學的研究提供一些參考。斷代研究的，如劉英「上古漢語諧聲字同族詞研究」文章考釋了近 2,000 個諧聲同族詞，從音韻關係上分析了上古同族詞音韻，討論了同族詞意義的基本特徵和詞族系統與同族詞義的相互制約作用。黃易青「上古漢語同源詞意義關係研究」論證了同源詞義素分析法和比較互證法的科學性，初步揭示了詞源意義結構及詞源意義形成的原理，詞源意義發展變化規律以及它在詞彙發展中的作用，詞義在客觀事物發展規律作用下的規律性引申的基本內容，詞義運動的基本規律，詞族意義系統的構成原理等。專題研究的，如譚宏姣「古漢語植物命名研究」研究內容有古漢語植物命名研究史略、古漢語植物釋名錯誤辨析、古漢語植物命名義及探求方法、植物命名取象與特點、植物命名造詞的方式方法等，總結和歸納了植物命名的特點和規律。有的則是概論性的研究，如殷寄明「漢語語源義索隱」對語源義的成因、性質、特點、類型、運動發展及結果做了全面的理論闡述，並就語源義與漢字模式、語源義與漢語詞彙、語源義與訓詁實踐、語源義與古代文化等問題提出了一系列見解。任繼昉「語源學概論」討論了語源和語源學的概念、性質、任務、語源研究的意義及語源學與相關學科的關係，語源學的原理，詞族的結構關係，以及平面式、沿流式、溯源式、立體式四種研究語源的方法等。

(六) 詞義、語義

本類涉及專書與具體語料 4、5 種，餘為專題研

究。如宋永培「《說文》詞義系統研究」揭示了《說文》儲存的周秦漢語詞義系統，闡述了《說文》詞義系統內的義區、義系、義位交織成環狀的網絡體系，完整地表述合分合的辯證思維體系，還說明了研究《說文》的詞義系統在理論與實用上的價值等問題。呂朋林「《說文解字注》詞義引申研究」述評《段注》引申的體例和內容，指出段氏注釋引申義有了完備的體系，分析《段注》的引申性質，討論《段注》引申在假借、方言詞、擬聲擬態詞、虛詞上的得失等。杜翔「支謙譯經動作語義場及其演變研究」重點考察與口、目、手、足等有關的4個以聯想關係組成的動作語義場，本文研究證實了譯經材料的語料價值和口語性質，也表明了佛教詞語與漢語基本詞彙的互動關係。芮東莉「上古漢語單音節常用詞本義研究」總結了上古漢語單音節常用詞本義的推求方法，對上古漢語單音節常用詞本義的語義成分進行了分析，探討了語文辭書中常用詞本義的釋義方式，揭示了以往上古漢語單音節常用詞本義研究中存在四大誤區。胡俊峰「基於詞彙語義分析的唐宋詩電腦輔助深層研究」主要是圍繞著「唐宋詩電腦輔助研究系統」的開發來研究的，此研究取得了多方面的成果，如在針對640萬字唐宋詩語料進行多字詞詞彙自動發現的基礎上，通過人工校對提取多字詞41,732條，建立了古詩詞人名、地名及詞彙索引等。

（七）方俗語、古白話、成語

本類涉及專書與具體語料3種，其餘是斷代與專題研究。

方言，有對上古、中古方言詞彙的研究，如華學誠「周秦漢晉方言研究史」把周秦漢晉時期漢語方言學分為先秦、西漢和東漢至魏晉三個階段，詳細描寫分析了這個時期方言研究的歷史。有對近幾百年來一些方言詞彙的研究，如王建設「明刊閩南方言戲文中的語言研究」第四章研究了明刊閩南方言戲文的詞彙特點、構詞法等，認為其詞彙特點是口語詞多、古語詞多、方言俗語詞多、多音節詞大量產生，在構詞法上，文章認為同素異序是閩南話合成詞構詞法的一大特色。唐莉「近三百年來四川方言詞語的留存與演變」以《蜀語》、《蜀方言》以及明清以來紀錄四川方言詞彙的歷史文獻資料及實地考察為依據，對近三百年來四川方言詞語的留存與演變歷程進行追蹤考察及共時描寫、比較，證明了在

明代四川方言已經成為北方方言的一個分支，清末民初是四川方言的重要轉型期。黃小婭「近兩百年來廣州方言詞彙和方言用字的演變」第二章〈廣州方言詞彙的發展〉，內容包括早期留存的廣州方言詞語、晚近以來消失的廣州方言詞語以及廣州方言詞語的產生、替換、發展；第三章〈廣州方言的詞義變遷〉，研究了《廣東省土話字彙》等詞典詞義變化的方言詞。

俗語，如黃征「漢語俗語詞通論」討論了俗語詞概念的來源、俗語詞與非俗語詞的區別、俗語詞與方言的關係、俗語詞與俗音的關係、俗語詞研究與近代漢語詞彙研究的關係等，文中亦考釋了一批俗語詞。

古白話，如祖生利「元代白話碑文研究」上篇肆〈元代白話碑文的直譯體特徵〉，包括詞彙特徵的研究。文章認為元代白話碑文所使用的基本詞彙屬於元代漢語的實際口語，但是白話碑文中也存在不少蒙古語及其他民族借詞，其中多數是蒙古語名詞的譯音。

成語的博士論文多以現代為基點，專門研究古代成語的僅見1篇，王文暉「《三國志》成語研究」內容包括《三國志》成語的源流研究、《三國志》常用成語演變的個案研究、《三國志》成語考釋等。

（八）實詞

實詞、虛詞兩類是從語法的角度分出來的，論文多是從詞類角度研究語法，包括著一些詞彙研究的內容。本類涉及專書與具體語料約10種。

名詞，如張文國「《左傳》名詞研究」把《左傳》名詞放在整個詞類和句法層面的大背景下進行觀察，同時注意古今比較。動詞，如張猛「《左傳》謂語動詞研究」調查了《左傳》每個語段的謂詞，選出其中所有含有動詞性謂語的語段作為研究對象，分析歸納出了此書的謂語動詞音義表。金樹祥「《戰國策》動詞研究」統計出全書1,218個有動詞用法的字頭，並把他們劃分為1,681個不同的義位，根據語義、語法功能和搭配關係的差異，將其分為7類，從特點、主語與賓語等方面進行了詳細考察研究。助動詞，如劉利「先秦漢語助動詞研究」研究內容主要有助動詞的範圍、可能類助動詞、意志類助動詞等，揭示了先秦助動詞的語法、語義功能。李明「漢語助動詞的歷史演變研究」討論了助動詞的範圍、分類等基本問題，考察了殷墟甲骨文及西周金文、春秋戰國、兩漢、魏晉南北朝、唐五代、宋代、元

明、清八個時期助動詞系統及其歷史發展。係詞僅見 1 篇，肖婭曼「漢語係詞『是』的來源與成因研究」得出諸多結論，如判斷詞「是」不是由指代詞「是」變化而來，而是由「是」自身的判斷功能發展、指代功能退化而來；係詞「是」在先秦已經萌芽，經過兩漢、唐代發展成熟等。量詞，如李宗澈「《史記》量詞研究」對《史記》出現的 121 個量詞進行了分類和分析描寫，認為漢代量詞的使用情況屬於一種過渡期，並以《史記》與前後典籍《左傳》、《三國志》進行比較，考察量詞的歷史變化。代詞，如金大煥「《荀子》代詞研究」描寫了《荀子》中的人稱代詞、指示代詞和疑問代詞，並進行歷時和共時的比較研究，探討代詞產生、發展以及變化的過程。

（九）虛詞

本類涉及專書與專人語料 5、6 種。

副詞，如唐賢清「朱子語類副詞研究」研究了《朱子語類》中的程度、範圍、時間、情狀方式、否定、語氣六類副詞，還對一些副詞做了個案探討，指出《朱子語類》中的副詞具有完備的系統，而且是繼承多於發展的相對穩定的系統。高育花「中古漢語副詞研究」、楊榮祥「近代漢語副詞研究」分別對中古和近代漢語副詞的基本面貌做了描寫，並從歷時的角度探討了中古和近代漢語副詞個案和副詞系統的發展變化。介詞，如王鴻濱「《春秋左傳》介詞研究」內容有《春秋左傳》介詞的歷史研究，包括上古前期、中期、後期介詞；對《春秋左傳》時地、原因、方式、關涉 4 類介詞的調查分析等。趙大明「《左傳》介詞研究」研究認為《左傳》中真正屬於介詞的一共有 17 個詞，它們分為最常用介詞、次常用介詞和非常用介詞 3 個等級。吳波「中古漢語介詞研究」對中古漢語介詞的概貌做了描寫，並從歷時的角度探討了中古漢語介詞個案和介詞系統的發展變化。研究副詞助詞兩類詞的見到 1 篇，王金芳「《詩經》副詞助詞研究」分別研究了程度、範圍、時間、否定、情態、表數、語氣 7 類副詞，結構、語氣、音節 3 類助詞，層層分類，在意義與功能上做窮盡性的描寫分析。

專門助詞研究的僅有 1 篇，龍國富「姚秦漢譯佛經助詞研究」，文中討論了一些助詞的發生發展，如萌芽期的事態助詞「來」、演變中的動態助詞「將」、「卻」、「著」、趨於衰落的「耳」、「焉」和「哉」等。

三、結 論

通過上面介紹，可以看出博士論文在古漢語詞彙研究方面取得了很大的成績。³ 這些論文也從不同的角度反映出了不同的特點：

（一）在語料選擇上的特點

從語料選擇的數量上看，專書與具體語料的研究是博士論文主要的選題。116 篇博士論文共有 79 篇是專書與具體語料研究，佔總篇數近 70%。有些專書有多人從不同的角度選做，如《左傳》5 篇，《史記》4 篇，《三國志》3 篇，《韓非子》3 篇。從語料選擇的部類上看，可以看出博士論文語料選擇的一些傾向性興趣：1. 博士生們已經不再像過去研究小學那樣，首先是傳統的《十三經》。選擇經書為研究語料的僅 5 種 9 篇，加上傳統小學類 3 種 8 篇，共 8 種 17 篇，佔總比例很小。2. 史書受到重視。史類專書 8 種 13 篇，具體語料 3 種 3 篇，共 11 種 16 篇。從總的篇數看已超過經書。而且呈現出對正史語料的興趣，除了《史記》外，選擇研究的尚有《漢書》、《三國志》、《宋書》、《舊唐書》等。3. 子書方面，傳統子書以先秦兩漢為多，專書與具體語料共 11 種 15 篇，魏晉以後僅《世說新語》、《朱子語類》、《夷堅志》3 種 3 篇，子書方面最大的特點是宗教文獻佔較大比例，專書與具體語料共 13 種 13 篇，而且有 12 種 12 篇是佛教語料研究，1 種 1 篇為道教。4. 集部主要有漢賦、詩歌、變文與戲曲四類，傳統的楚辭系列無人問津，另外，出土文獻也是一個興趣點，研究涉及有甲金、簡牘、碑文、墓誌等多個方面。

（二）在研究內容上的特點

從前文所列的具體分布情況已經可以看出來，標明

3 據我們檢閱，古漢語詞彙研究博士論文修訂後正式出版的約佔五分之一，它們在有限的古漢語詞彙研究出版專著中佔有相當的比例。

詞彙、詞語、語詞的最多，其後依次是單音詞、雙音詞、多音詞、構詞，同義詞、反義詞，語言與方俗語、古白話、成語，同族詞、同源詞、語源與詞義、語義。實詞、虛詞篇數總數不少，但是它們包括了十餘個詞類，每個詞類並不多，而且這些論文的內容多重在語法，僅涉及一些詞彙研究的內容而已。

（三）在研究時代上的特點

如果採取西漢前為上古，東漢至晚唐五代為中古，宋至清為近代的分期方法，我們對除了專題、專類等不能劃分的 12 篇以外的 104 篇進行統計的結果是，上古 39 篇，中古 52 篇，近代 13 篇。研究的興趣主要是中古，上古相對為少，而近代比較受冷落。

（四）在研究方法上的特點

博士論文最常用的是平面描寫，主要是對專書詞彙與具體語料的平面描寫，而不是對某個時代層面上的詞彙狀況的平面描寫。其次是歷時比較，多見的是以某種專書的平面描寫為基礎，然後就某些詞彙現象，上溯其源，下析其流；沒有選擇兩個不同的歷時層面或兩個不同歷時層面上的專書與具體語料進行充分描寫再做歷時比較的論文。數理統計作為一種輔助方法，博士論文絕大多數都予利用來做窮盡性的調查分析。在參照系的運用上，多依賴於《漢語大詞典》，直接以當代、前代或後代的文獻作為參照的很少。也有少數論文力圖運用聚合、組合、語義場、配價、詞彙化、語法化之類的方法理論於古漢語詞彙研究之中，這些嘗試也略見成效。

以上論及的特點中也包括了一些不足。從整體上來看，這些博士論文反映出來的最大不足是研究的各自為政、無總體規劃性，因而成果零散，缺少系統；從個案上來看，博士論文質量參差，有些博士論文的質量的確堪憂。所以，有一些問題需要認真予以考慮。

1. 需要制定研究總體規劃。大陸在各省市設置博士點，要在充分調查研究的基礎上，⁴ 確定在古漢語詞彙研究專業方向上如何配備研究隊伍，這些研究隊伍的組成在研究上如何互相補充、互不重複。這樣若干屆博

士論文集中在一起，就可能看出對古漢語詞彙研究的系統性。筆者認為古漢語詞彙研究是可以有總體規劃的，至少是階段性的總體規劃。其原因並不很複雜，因為古漢語文獻語料是有一定的，古漢語詞彙研究的目的任務是明確的。

2. 需要糾正導向的偏誤。若干年來，在沒有總體規劃的情況下，博士論文的選題往往是跟著導向走。偏誤的導向往往來自於少數個人的意志，他們既沒有把古漢語文獻作為一個整體去看，也沒有把古漢語詞彙研究作為一個有系統的學科去看，因而就把偏見拿來指導系統學科的研究，這種狀況極需改變。
3. 需要加強學術信息的交流。信息交流者包括著博士生及其導師以及博士點的總體規劃者，包括著信息的輸出與獲取，獲取的信息不只是博士們的研究現狀，還要包括整個學界的研究現狀。在沒有總體規劃的情況下，更需要加強學術信息的交流，這樣有利於把選題定位於整個研究系統之中的一個必要研究環節之上，同時也可以避免重複選題的情況。
4. 需要加強招生、報考的方向性、針對性。招生、報考是一體兩面，博士點招生當從學術研究的角度出發，要有明確的方向性，不招所學或其知識與本專業無關的博士生。學生報考則要有針對性，否則花三年時間做一篇沒有學術價值的論文，那是惡性耗費生命。合格入學的博士生，也要把自己定位在「研究」二字之上，不能隨手找一本書，做個平面描寫，某詞某詞出現了多少次，某些詞某些義《漢語大詞典》未見收釋，舉上例子完事。

博士論文中具體的問題還有不少，於此不能一一列舉。但無論如何，博士論文在古漢語詞彙研究方面做出的很大成績，還是不容否定的，於此所說的這些話，無外乎是希望讓我們對存在的問題有個清醒的認識，以使博士生能出更多更好的研究成果，為本領域做出更大的貢獻。

附錄：1980 年代以來大陸古漢語詞彙研究博士學位論文要目

⁴ 調查的內容還應該包括大陸以外的古漢語詞彙研究的情況，包括碩博點研究隊伍、研究成果以及將來的研究方向等。

爲節省篇幅，專業「漢語史」「漢語言文字學」統簡稱爲「漢語」；「某博士論文」省去「博士論文」；博士後出站報告，僅以「博士後」標示。

(一) 詞彙、詞語、語詞

- 化振紅 2001 《洛陽伽藍記》詞彙研究 成都：四川大學漢語
- 方一新 1989 《世說新語》語詞研究 杭州：杭州大學漢語
- 王東 2003 《水經注》詞彙研究 成都：四川大學漢語
- 王雲路 1992 漢魏六朝詩歌語彙研究 杭州：杭州大學中國古典文獻學
- 王穎 2004 包山楚簡詞彙研究 廈門：廈門大學漢語
- 朱慶之 1990 佛典與中古漢語詞彙研究 成都：四川大學漢語
- 汪維輝 1997 東漢魏晉南北朝常用詞演變研究 成都：四川大學漢語
- 車淑嫻 2004 《韓非子》詞彙研究 杭州：浙江大學漢語
- 季琴 2004 三國支謙譯經詞彙研究 杭州：浙江大學漢語
- 姚美玲 2004 唐代墓誌詞彙研究 南京：南京師範大學漢語
- 胡士雲 2001 漢語親屬稱謂研究 廣州：暨南大學漢語
- 胡敕瑞 1999 《論衡》與東漢佛典詞語比較研究 北京：北京大學漢語
- 唐鈺明 1988 定量和變換：古文字資料詞彙語法研究的重要方法 廣州：中山大學漢語
- 徐山 2002 《潛夫論》詞語考釋 上海：上海師範大學漢語
- 徐難於 2001 西周金文倫理語詞與倫理思想研究 成都：四川大學歷史文獻學
- 高明 2000 中古史書詞彙研究 上海：復旦大學漢語
- 張小平 2004 近代漢語反語駢詞研究 杭州：浙江大學中國古典文獻學
- 張能甫 2001 《舊唐書》詞彙研究 成都：四川大學漢語博士後
- 張能甫 1999 鄭玄注釋語言詞彙研究 成都：四川大學漢語
- 張顯成 1995 先秦兩漢醫籍用語研究 成都：四川大學漢語
- 梁曉虹 1991 佛教詞語的構造與漢語詞彙的發展 杭州：杭州大學漢語
- 陳秀蘭 2000 敦煌變文詞彙研究 成都：四川大學漢語
- 陳明娥 2003 敦煌變文詞彙研究 濟南：山東大學漢語
- 傅海燕 2003 《黃帝內經》首見醫學詞彙研究 瀋陽：遼寧中醫學院中醫基礎理論
- 馮凌宇 2003 漢語人體詞語研究 武漢：武漢大學漢語
- 董志翹 1997 《入唐求法巡禮行記》詞彙研究 成都：四川大學漢語
- 賈雯鶴 2004 《山海經》專名研究 成都：四川大學漢語
- 雷漢卿 1996 《說文》「示部」祭祀語詞探源 上海：復旦大學漢語
- 劉進 2003 唐代傳奇詞彙研究 成都：四川大學漢語
- 劉興均 2000 《周禮》名物詞研究 成都：四川大學漢語
- 蔣冀騁 1989 近代漢語詞彙研究 杭州：杭州大學漢語
- 賴積船 2004 《論語》與其漢魏注中的常用詞比較研究 成都：四川大學漢語
- 顏洽茂 1992 魏晉南北朝佛經詞彙研究 杭州：杭州大學漢語
- 羅維明 1996 古代墓誌、史書詞語例釋 杭州：杭州大學漢語
- 顧之川 1994 明代漢語詞彙研究 北京：中國社會科學院研究生院漢語

(二) 語言

- 王啓濤 2001 中古及近代法制文書語言研究 成都：四川大學漢語
- 吳新江 2001 《五分律》語言研究 上海：復旦大學漢語
- 姚永銘 1999 慧琳音義語言研究 杭州：浙江大學漢語
- 徐時儀 2003 《玄應音義》研究 上海：上海師範大學
- 張小豔 2004 敦煌書儀語言研究 杭州：浙江大學中國古典文獻學
- 陳文傑 2000 早期漢譯佛典語言研究 成都：四川大學漢語
- 馮利華 2003 中古道書語言研究 杭州：浙江大學漢語

魏德勝 1992 《韓非子》語言研究 上海：復旦大學漢語

(三) 單音詞、雙音詞、多音詞、構詞

王衛峰 1999 上古漢語詞彙派生研究 上海：復旦大學漢語

朱彥 2003 漢語複合詞語義構詞法研究 廣州：華東師範大學漢語

武建宇 2004 《夷堅志》複音詞研究 成都：四川大學漢語

俞理明 2002 漢語縮略研究：縮略語言符號的再符號化 成都：四川大學漢語

唐子恒 2002 漢大賦多音詞研究 濟南：山東大學漢語

孫玉文 1997 漢語史變調構詞研究 北京：北京大學漢語

陳海波 2001 《史記》並列式、偏正式雙音詞研究 武漢：武漢大學漢語

黃志強 1985 西周、春秋時代漢語構詞法 上海：復旦大學漢語

黃英 2004 李白詩歌中的並列式複合詞研究 成都：四川大學漢語

楊愛姣 2001 近代漢語三音詞研究 武漢：武漢大學漢語

萬久富 2002 《宋書》複音詞研究 上海：復旦大學漢語

董秀芳 2001 詞彙化：漢語雙音詞的衍生和發展 成都：四川大學漢語

管錫華 1998 《史記》單音詞研究 成都：四川大學漢語

閻玉文 2003 《三國志》複音詞專題研究 上海：復旦大學漢語

(四) 同義詞、反義詞

池昌海 1999 《史記》同義詞研究 杭州：浙江大學漢語

李占平 2004 《莊子》單音節實詞反義關係研究 成都：四川大學漢語

李豔紅 2004 《漢書》單音節形容詞同義關係研究 成都：四川大學漢語

沈林 2001 《左傳》單音節實詞同義詞群研究 成

都：四川大學漢語

周文德 2002 《孟子》單音節實詞同義詞研究 成都：四川大學漢語

徐正考 2002 《論衡》同義詞研究 成都：四川大學漢語博士後

馮蒸 1988 《說文》同義詞研究 杭州：杭州大學漢語

黃曉東 2003 《荀子》單音節形容詞同義關係研究 成都：四川大學漢語

雷莉 2003 《國語》單音節實詞同義詞研究 成都：四川大學漢語

廖揚敏 2003 《老子》專書反義詞研究 成都：四川大學漢語

趙學清 2003 《韓非子》單音節詞同義關係研究 成都：四川大學漢語博士後

鍾明立 1999 段注同義詞研究 杭州：浙江大學漢語

(五) 同族詞、同源詞、語源

任繼昉 1989 語源學概論 杭州：杭州大學中國古典文獻學

朱國理 1998 《廣雅疏證》的語源研究 上海：復旦大學漢語

胡繼明 2002 《廣雅疏證》同源詞研究 成都：四川大學漢語

殷寄明 1995 漢語語源義索隱 杭州：杭州大學漢語

黃易青 1997 上古漢語同源詞意義關係研究 北京：北京師範大學漢語

劉英 1989 上古漢語諧聲字同族詞研究 北京：北京大學漢語

譚宏姣 2004 古漢語植物命名研究 杭州：浙江大學漢語

(六) 詞義、語義

呂朋林 1990 《說文解字注》詞義引申研究 北京：北京大學漢語

宋永培 1988 《說文》詞義系統研究 北京：北京師範大學漢語

杜翔 2002 支謙譯經動作語義場及其演變研究 北京：北京大學漢語

芮東莉 2004 上古漢語單音節常用詞本義研究 杭州：

- 浙江大學漢語
 胡俊峰 2001 基於詞彙語義分析的唐宋詩電腦輔助深層研究 北京：北京大學電腦軟體與理論
 徐前師 2002 說文段注詞義引申研究 上海：復旦大學漢語
 魏慧萍 2002 漢語詞義發展演變研究 濟南：山東大學漢語

(七) 方俗語、古白話、成語

- 王文暉 2002 《三國志》成語研究 上海：復旦大學漢語
 王建設 2002 明刊閩南方言戲文中的語言研究 廣州：暨南大學漢語
 唐 莉 1999 近三百年來四川方言詞語的留存與演變 廣州：暨南大學漢語
 祖生利 2000 元代白話碑文研究 北京：中國社會科學院研究生院漢語
 華學誠 2001 周秦漢晉方言研究史 上海：華東師範大學漢語
 黃小婭 2000 近兩百年來廣州方言詞彙和方言用字的演變 廣州：暨南大學現代漢語方言學
 黃 征 1993 漢語俗語詞通論 杭州：杭州大學漢語
 譚步雲 1998 先秦楚語詞彙研究 廣州：中山大學漢語

(八) 實詞

- 朱冠明 2002 《摩訶僧祇律》情態動詞研究 上海：復旦大學漢語
 李宗澈 2004 《史記》量詞研究 上海：復旦大學漢語
 李 明 2001 漢語助動詞的歷史演變研究 北京：北京大學漢語
 肖婭曼 2003 漢語係詞「是」的來源與成因研究 成都：四川大學漢語
 金大煥(韓)1999 《荀子》代詞研究 上海：復旦大學漢語
 金樹祥 2001 《戰國策》動詞研究 北京：北京大學漢語

- 段業輝 2000 中古漢語助動詞研究 南京：南京大學漢語
 崔立斌 1995 《孟子》動詞、形容詞、名詞研究 北京：北京大學漢語
 張文國 1997 《左傳》名詞研究 成都：四川大學漢語
 張 猛 1998 《左傳》謂語動詞研究 北京：北京大學漢語
 楊逢彬 1998 殷墟甲骨刻辭動詞研究 武漢：武漢大學漢語
 劉 利 1995 先秦漢語助動詞研究 成都：四川大學漢語
 劉 利 1997 先秦漢語動詞和動詞性結構研究 北京：北京師範大學漢語博士後
 鄧 軍 2001 《三國志》代詞研究 上海：復旦大學漢語
 邊澄雨 1997 《論語》的動詞、名詞研究 北京：北京大學漢語

(九) 虛詞

- 王金芳 2003 《詩經》副詞助詞研究 武漢：武漢大學漢語
 王鴻濱 2003 《春秋左傳》介詞研究 上海：復旦大學漢語
 朴鍾淵(韓)2003 義淨佛教撰述關聯詞語研究 南京：南京大學漢語
 吳 波 2002 中古漢語介詞研究 南京：南京大學漢語
 沈丹蕾 2002 漢語因果關係詞的歷史發展 廣州：中山大學漢語
 唐賢清 2003 《朱子語類》副詞研究 長沙：湖南師範大學漢語
 高育花 1999 中古漢語副詞研究 南京：南京大學漢語
 楊榮祥 1997 近代漢語副詞研究 北京：北京大學漢語
 趙大明 2001 《左傳》介詞研究 北京：北京大學漢語
 龍國富 2003 姚秦漢譯佛經助詞研究 長沙：湖南師範大學漢語